

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яремчук Оксаны Вячеславовны на тему: «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 история науки и техники (медицинские науки).

Актуальность выбранной темы исследования О.В. Яремчук не вызывает сомнений, так как она посвящена охране здоровья детей раннего возраста. Для современной России проблема охраны материнства и детства чрезвычайно актуальна из-за прогнозируемого демографического кризиса.

До настоящего времени отсутствует научное исследование, позволяющее оценить состояние охраны здоровья детей первых 3-х лет жизни, в зависимости от социально экономических условий в период с 1917 по 1950-е годы на региональном уровне. Обращение к историческому опыту развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни позволяет проанализировать с современных позиций формы и методы оказания медико-социальной помощи детям, выделить прогрессивные направления ее организации.

На основании изложенного тему диссертации О.В. Яремчук необходимо признать актуальной.

Данная работа предпринята автором с *целью* комплексного исследования процессов становления и функционирования системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни и оценки эффективности мероприятий по решению проблем младенческой смертности, заболеваемости детей раннего возраста в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области с момента Октябрьской революции 1917 г. по 1950-е гг., как важного научного направления. Для достижения цели автором были поставлены и успешно решены 6 задач.

Научная новизна работы

Данная работа является первым в Российской Федерации и историко-медицинской литературе крупным обобщающим научным исследованием по изучению становления и развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в РСФСР (СССР) и в Самарской губернии Средневолжском крае Куйбышевской области в период с 1917 по 1950-е гг.

Автором впервые реконструирован процесс становления и развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области в период с октября 1917 г. по 1950-е гг.

Впервые на региональном уровне О.В. Яремчук комплексно проанализированы организация и функционирование учреждений закрытого и

открытого типа, исследована сложившаяся система организации охраны младенчества и ее влияние на физическое развитие детей первых трех лет жизни, дана оценка эффективности лечебно-профилактической и санитарно-просветительной деятельности в консультациях и на молочных кухнях, яслях в Самарской губернии - Куйбышевской области в период с октября 1917 по 1950-е гг.

На основе введенных в оборот документов автором установлены результаты функционирования закрытых и открытых детских учреждений, показатели рождаемости, младенческой смертности, инфекционной заболеваемости, организации питания и физическое развитие детей 0-3-х лет в период голода начала 20-х, 30-х гг. и голода послевоенных лет (1946-1947) в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области.

Автором выявлены особенности организации системы охраны младенчества в годы Великой Отечественной войны (ВОВ) в условиях массовой эвакуации населения страны в Куйбышевскую область.

Яремчук О.В. раскрыт вклад Средневолжского (Куйбышевского) института охраны материнства и младенчества в развитие детского здравоохранения в регионе.

Автором дан анализ работы фельдшерско-акушерской школы (колледжа, училища) в подготовке среднего медицинского персонала для детских учреждений.

Научно-практическая значимость работы

Диссертационная работа Яремчук О.В. восполняет пробел в историко-медицинских исследованиях и является определенным вкладом в создание истории системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии Средневолжском крае Куйбышевской области в период с октября 1917 по 1950-е гг.

Исследование позволяет обобщить опыт охраны младенчества в системе здравоохранения Самарской губернии – Средневолжского края – Куйбышевской области, показать региональные особенности, а также пути решения задач по охране здоровья детей первых трех лет жизни.

Материалы диссертации могут быть использованы в преподавании истории медицины и общественного здоровья и здравоохранения в медицинских учебных заведениях, а также в музеино-выставочном деле.

Результаты историко-медицинского исследования позволили внедрить в Самаре методические рекомендации для студентов медицинских колледжей, а также в дошкольных детских учреждениях.

Автореферат написан хорошим научным языком, легко читается. Представленные научные положения и выводы представляются вполне обоснованными и достоверными, что подтверждается большим объемом исследованного материала.

Автор опубликовала 28 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях,

рекомендованных ВАК и 1 монография (в соавторстве). Опубликованные в печати работы полностью отражают содержание диссертации.

Заключение

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертация О.В. Яремчук на тему: «**Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области)**» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании собственных исследований решена научная проблема. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертационная работа соответствует квалификационным требованиям п. 9 (Постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Яремчук Оксана Вячеславовна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (Медицинские науки).

Заведующий кафедрой общественного
здравоохранения
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук,
организатор здравоохранения
высшей категории, профессор

С.А. Суслин

443079, г. Самара, ул. Тухачевского, 226
тел. 8 (846) 336-05-78

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Самарский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России)	
ВЕРНО:	
Проректор по административной работе, социальным и общим вопросам _____	
07	10
В.Ю. Живцов	
2019 г.	